

创业在大同 梦想大不同

2025“创赢大同”创新创业大赛颁奖仪式暨第二届大同创业者大会举办

本报讯（记者 双红）金秋九月，硕果飘香。21日，由市人社局等14家单位主办，市就业创业服务中心承办的2025“创赢大同”创新创业大赛颁奖仪式暨第二届大同创业者大会在山西大同大学中校区科技报告厅举办，行业翘楚、创业者、企业家、高校学者、创投专家会聚一堂，分享获奖喜悦，交流创业心得，共探当下文旅、AI等领域创业机遇与挑战。

2025“创赢大同”创新创业大赛以“创业在大同 梦想大不同”为主题，聚焦培育新质生产力，深度契合大同产业发展需求，采用“3+1+1”赛事模式精准发力——先进制造、文旅消费、现代农业三大主体赛道锚定产业方向，创意团队专项赛与北京赛区打破地域边界，向所有创新力量敞开怀抱。大赛4月29日启动以来，吸引了本地创业者、创新企业、高校学子及北京创新力量广泛参与。

赛场上，选手充分展现项目硬实力，创业市集、直播交流、招聘专场等五大配套活动推动创新与就业同频共振，京同座谈会架起资源对接新桥梁。

经过多轮激烈角逐，三大主体赛道、创



意团队专项赛及北京赛区的74个优秀项目脱颖而出，这些成果彰显了大同在创业创新领域的活力与潜力，“创赢大同”成为带动就业的生动实践。

昨日的颁奖仪式上，宣布了主体赛和

创意团队专项赛优秀奖、北京赛区获奖名单，并为一等奖、二等奖、三等奖、优秀组织奖颁奖，主体赛获奖项目代表上台进行了分享交流。

颁奖仪式上，大同市高校创新创业联

盟同步成立。该联盟由山西大同大学等5所高校发起，将推动教育链、人才链与产业链、创新链深度衔接，打造创新创业“人才蓄水池”“成果转化器”，助力“创业在大同梦想大不同”愿景落地。

随后举行了以“创新驱动·协同发展”为主题的第二届创业者大会，邀请优秀创业者代表、高校专家学者、行业大咖、创投专家及科大讯飞、京东科技两大龙头企业代表参与，主题分享、园区推介、圆桌论坛依次展开。

主题分享环节，3位优秀创业者代表分别聚焦文创产品、家政服务、绿色科技领域，结合实战经历拆解创业落地路径，为创业者提供了可借鉴的实操经验。园区推介环节中，两大展示园区介绍了各自核心竞争力及发展规划，为本地创新创业生态搭建起多元化资源对接平台。两场圆桌论坛分别围绕“智算纪元：AI赋能与创业新引擎”“百亿消费新动能：大同古城IP引爆文旅消费生态革命”的议题深入探讨，既汇聚龙头企业、专家的前沿视角，又紧扣青年创业者实际需求给出落地建议，凝聚多方智慧，为完善大同创新创业生态注入新动能。

博览会办得太合咱心意了

9月21日是第三届山西特色专业镇投资贸易博览会的最后一天，现场依然人头攒动。市民王巧手里拎着刚选购的牛肉，笑意盈盈地说：“好东西不少，价格还实惠，逛一整天都不想走！”

步入展馆，热闹的氛围扑面而来。有推着小推车“囤货”的老人，有带着孩子欣赏机器狗表演的年轻夫妇……每个人脸上都洋溢着欣喜。“这阳高杏脯酸甜劲儿刚好，果然名不虚传。”市民刘先生品尝后连连称赞。小吴拎着两罐醇膳燕麦片，笑着说：“平时在超市买，100元只能买4罐，这里能买5罐，太实惠了！”

展会现场，不仅特色农产品让人挪不开脚，传统手工艺品同样圈粉无数。在平

遥推光漆器展位上，一件件精美的漆器散发着古朴光泽，上面的花鸟鱼虫、人物故事栩栩如生，引得公众纷纷驻足。“太精致了，买回去摆家里，既有艺术味儿，又是咱山西的特色纪念品，多好！”一位市民在欣赏的同时果断下单。

“福嘉昌的黑芝麻福饼真好吃！”“碳纤维羽毛球拍特别好！”“柳林碗团必须回购！”“果源萌的苹果脆皮，我得再买几袋。”……各展区内，观众的夸赞声此起彼伏，购物袋一个个被填满。“希望这样的博览会能多办几次，让人们既能买到实惠好物，还能深入了解山西的特产！”张阿姨的话道出了大家的心声。

本届博览会开幕以来，人气持续高涨，

不少展区的特色商品频频断货，这场充满“山西味儿”的展会，已然成为市民家门口的“快乐淘货节”。

本报记者 闫昌



展区内人潮涌动 本报记者 张燕伟 摄

康养产品令人身心愉悦

流连于第三届山西特色专业镇投资贸易博览会的展馆中，清雅的中药香气悠然萦绕，中医药文创产品引人注目，游客们或体验养生项目，或咨询康养服务。汇聚温泉暖意、药香馥郁与文化深度的产品，给公众带来全方位的沉浸式体验。

忻州市忻府区温泉康养专业镇展区人潮涌动。忻府区有丰富的温泉资源，现已探明的温泉储量达2亿立方米，水温在43℃—86℃之间，富含多种有益人体的矿物质。云中河温泉旅游度假区是该专业镇

核心文旅项目。“今年我们升级了展示方式，不仅备齐了度假区吃住行游购娱方面的宣传资料，还带来了沙盘模型，让大家有更直观的感受。”度假区负责人指着新制作的沙盘模型介绍。

不远处的大同经开区医药专业镇展区，广盛原中医药展台前飘散着药香，工作人员手持一串五行药香珠向观众展示：“我们将西洋参、黄芪等中药材融入饰品，让中医药文化以更时尚的方式走进生活。”

平顺县上党中药材专业镇展区内药香

弥漫，陈列着药皂、护肤品等一系列产教融合实践成果。这些产品均由山西药科职业学院师生研发制作。

大同展厅浑源文旅康养宣传板通过图文并茂的形式，生动展示了永安寺、圆觉寺、汤头温泉等特色康养旅游资源。不少游客边拍照边咨询：“这些景点能不能串联成旅游线路？”“温泉、民宿如何预订？”工作人员耐心解答的同时，也将浑源康养旅游攻略传递给游客。

本报记者 张彩峰

新材料“秀”出百般花样

镁合金汽车转向架、高铁用受电弓碳滑板、碳纤维羽毛球拍……第三届山西特色专业镇投资贸易博览会新材料产品琳琅满目，成为我省新材料产业成果展示的窗口，折射出产业高质量发展背后的科技光芒。

五台镁基新材料专业镇展台上，镁合金制造的汽车发动机壳体、电动车轮毂、汽车翼子板支架摆得满满当当。依托五台县丰富的白云石矿产资源，五台镁基新材料专业镇积极引进装备制造、精深加工、镁渣综合利用等配套主体，形成了镁原料—镁冶炼—镁深加工全产业链闭环。

阳曲碳纤维专业镇的代表性企业山西希本复合材料有限公司，专注于碳纤维布、

预浸料碳布生产制造，他们带来了用碳纤维制作成的羽毛球拍和网球拍。据介绍，碳纤维的密度仅为钢的四分之一，强度却是钢的五倍以上，这意味着球拍又轻又耐用，抗扭性能超强，是运动时妥妥的“得力助手”。

“这是什么线？为什么这么细？”壶关磁材新材料专业镇展位前，一位观众好奇地问。工作人员介绍说，这款线叫做金刚线，别看线径比头发丝还要细，却拥有不俗的硬度，最初应用于蓝宝石切割，如今已成为晶体硅、蓝宝石、精密陶瓷等硬脆材料切割的关键工具。

“这里主要展示细颗粒高密度特种石墨产品，包括高铁用受电弓碳滑板、光伏

用等静压石墨产品等。这些产品具备高强度、高密度以及良好的导电导热能力，可广泛应用于高铁、光伏、半导体等关键领域。”新荣区石墨专业镇展会负责人表示，希望通过展会加强企业间的交流合作，让更多人了解特种石墨产品的价值与应用前景。

本报记者 韩云峰



大同古长城公路自行车公开赛收官

本报讯（记者 陈杰）经过3个赛段、共计154公里的角逐，21日，2025年第六届大同古长城公路自行车公开赛落幕。全国各地的300余名骑手在竞技的同时，通过游览长城等方式深度了解大同。

经过角逐，大同选手杜海龙以3小时48分的总成绩摘得男子组桂冠，朔州选手边材伟获第二名，TREK大同NRC单车俱乐部的乔木阳获第三名；湖南长沙选手袁薇以3小时38分的总成绩在女子组夺冠，河北雄安选手杨敏获亚军，北京选手苏湘平获季军。

大富翁停车场施工无标识影响交通

本报讯（记者 雷雪）近日，多位市民和游客向本报反映，大同古城大富翁停车场存在严重管理漏洞：人口起杆处紧邻马路，而从起杆处到地下车库入口的路段正在施工维修，但现场既无明显提示，也无人员疏导，导致车辆起杆进入后无法下到地库，又难以倒车退出，造成交通拥堵。

记者在现场看到，入口栏杆位于马路边，车辆驶入后需经过一段约十米的通道才能到达地库入口。然而，这段通道的路面被挖开，施工材料随意堆放，部分区域已被围挡封锁。由于没有“前方施工”“请绕行”等提示标识，司机在栏杆抬起、驶入通道后才发现无法通行。因通道狭窄，后方车辆接连进入，导致进退两难。且现场未见值班人员，也没有预留联系电话，车主只能自行协商倒车，致使周边道路出现车辆聚集，影响了古城核心区的交通秩序。

